

講題：求主用真理使我們成聖

經文：約翰福音17:14-19

前言：

詐騙的盛行也顯示人的生命體質的脆弱，生命的體質塑造需要正確合適的營養。

約翰福音從十三章開始，記載耶穌與門徒進行逾越節的晚餐，也是最後的晚餐，十四章到十六章是耶穌對門徒們做最後的談話。在談話的末了，十六章的最後說：「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」接著在十七章，耶穌就為門徒做了一個很長的禱告。這個禱告不是耶穌對於他沒有辦法完成的事情向神禱告，而是耶穌以前面十四章到十六章所做的教導、所講的道為基礎，接續前面所做的禱告。也就是在祂教導門徒關於真理的道之後，為門徒禱告，求神堅固門徒，在耶穌被釘十字架之後，他們能行在真理的道上。十七章廿節耶穌也說到：「我不但為這些人祈求，也為那些藉着他們的話信我的人祈求，」我們可以看到，耶穌在當時已經為我們現在在大連路教會一起敬拜的信徒們禱告了。耶穌在約翰福音所說的這些話，所做的禱告，今天就是對我們、為我們說的。早上我們就一起來思想，耶穌禱告：求祢用真理使他們成聖對我們的意義。

一・甚麼是真理？

約 17:17 求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。

約 18:38 彼拉多說：「真理是甚麼呢？」問出了人世間最經典的問題，真理是什麼？我們如果了解彼拉多所處的世界，可以知道，他確實是認真地在問這個問題。比拉多是羅馬帝國的官員，羅馬帝國取代希臘帝國成為歐洲的統治者，但是，羅馬的皇帝們以及知識分子喜愛希臘文化也擁抱希臘文化，所以在羅馬帝國的統治時期還是深受希臘文化影響。希臘文化中最重要的兩個哲學派流對真理有不同的看法。當耶穌回答彼拉多他來到世界，為了給真理作見證。凡屬真理的人都聽他的話。彼拉多的第一個反應就是：「真理是什麼？」這是彼拉多真心的問題，因為他的時代對於真理的看法沒有統一的標準，這其實也是世上許多人要問的問題。每一個時代的學說都不斷在修改判斷真理的理論，雖然各種理論不同，但都是以人的思考能力所能判斷的範圍為標準。真理應該是不變的道理，但如果真理是以人的判斷做標準，那就會形成只有相對性的真理，就像我們的時代，多元，就是表示可以有各種不同的標準，有不同的價值觀。

「真理是什麼？」對於這個問題，耶穌基督直接給我們答案：「神的道就是真理」，神的道就是真理。但是，很可惜的是，並不是所有的人都能接受耶

耶穌所宣告的，甚至正是因為聽到神的道的真理，更引起人要抵擋神、抵擋屬神的人，17:14：「我已把你的道賜給他們；世界恨他們，因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。」耶穌基督在傳講上帝真理的時候，那些認識耶和華的律法，是教導神的真理的經學家、法利賽人，他們因為是向著自己，憑著自己，不是專心向著神，所以他們甚至也恨耶穌、要抵擋耶穌。如果耶穌所遇到的是這樣，那麼信主的基督徒，在不認識神的世界要分享耶穌的真理，生活要以聖經的真理為準則，會受到周圍的人的討厭，反對，這就不是奇怪的，反而是正常的。基督徒不是藉著爭辯來讓人明白神的真理，而是要讓神的道、神的真理在我們的生命中彰顯出來，用我們的生活讓人認識我們所傳的、所信的就是真理。當我們的生活行為因遵行神的話而彰顯出愛、喜樂、和平、美善、溫柔，就見證了我們所信的是真理。就像耶穌基督說，他來到世界特別是要為真理做見證，就是用他所說的話，他對神的順服，他的生活來見證真理。基督徒如果願意讓「神的道就是真理」這個答案成為生活中的準則，讓神的道成為我們生活中的權威，這樣，周圍的人就會從我們身上認識，我們所信的是真理的神。

「神的道」所指的是聖經上的話，也是指基督，父懷裡的獨生子，為完成救恩，道成肉身，向我們彰顯神的真理。所以耶穌在約 14:6 也宣告：「我是道路、真理、生命；若不藉着我，沒有人能到父那裡去。」基督是通向神的路，基督就是真理，藉著信靠基督我們才能在真理當中，也才能與真理的神和好。我們生活在這個充滿各樣不同的標準，許多虛假的信息在我們身邊的世界，信主的基督徒應當常常問自己，我是不是在真理裡面？我若是在此時此刻確實地信靠基督，順服於神的道，那我就是在基督裡，也是在真理裡面。一個在真理裡面的人，他就會樂意行出神的真理：「人若說『我認識他』，卻不遵守他的命令，就是說謊話的，真理就不在他裡面了。」（約一 2:4）他就能在生活所遇到的各樣問題和挑戰中，知道應當如何做，也就不會輕易被欺騙的利益所左右。要住在真理裡面，就要學習耶穌，時時刻刻選擇順服天父的旨意，願意常常退到安靜的地方，尋求天父的心意。遇到必須做選擇的時候，先安靜在上帝面前，讓聖靈幫助我們想起神的話來，我們就會知道要如何行。

二・甚麼是成聖？

約 17:19 我為他們的緣故使自己分別為聖，為要使他們也因真理成聖。耶穌說他「為門徒的緣故自己分別為聖」是什麼意思？要了解耶穌所說的「聖」的定義，應該回到舊約。「聖」是神的本性，用來描述耶和華上帝與祂所造的一切全然不同的本性，當摩西在曠野中站在神面前之時，神以燃燒的荊棘向他顯現，神要摩西立即脫下鞋子，因為在曠野中行走，腳穿的鞋是最不潔淨的，神要摩西脫下鞋子，是以外表實際的動作來表達，人

面對「聖」首先要除去「不潔」。人面對神的神聖，會強烈感受到不潔。我們從聖經裡面看到幾個例子。以賽亞書 6:1 以賽亞面對神聖的耶和華，他的反應是：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中；又因我眼見大君王萬軍之耶和華。」路加福音 5:5 西門彼得俯伏在耶穌膝前，說：「主啊，離開我，我是個罪人！」因彼得在這個當下他知道他面對著神聖。

耶和華神是聖的，祂要屬於祂的子民從世界中分別出來歸給祂，這就是成聖的意思。在舊約中，耶和華神藉著立約，與以色列百姓建立關係，藉著約中所規定各種獻祭的儀式，百姓遵守了，就是分別為聖的禮儀，表明他們是屬於聖潔的神。要獻祭的牲畜，牛羊要先被分別出來，宰殺了，獻給神為祭，祭司和以色列百姓就藉著這些奉獻的牲畜完成歸耶和華為聖的儀式。耶穌此處所說的，「我為他們的緣故，自己分別為聖」，就是指耶穌為了我們成為那分別出來的羔羊，完全歸給神，獻上為祭，完成聖的儀式。耶穌這樣做，「為要使他們也因真理成聖」，叫那相信基督、接受基督的救恩的人，可以在基督裡成聖。所以成聖的意義主要是：一個接受道成肉身的基督所完成的救恩的人，他就是在基督裡成為聖的。所以，我們應當看自己是：在基督裡已經分別出來歸給神的人。

羅 12:1 「所以弟兄們，我以 神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是 神所喜悅的；你們如此事奉，乃是理所當然的。」（這應該是你們理智的敬拜）保羅在羅馬書這段話也是回應基督耶穌在約翰福音十七章的禱告，基督為我們緣故，自己分別為聖，將自己獻給神作為擔當我們的罪的羔羊，我們在基督裡的人，也當看自己是完全分別出來歸給神的人，用這樣的生命態度來生活。基督徒的生活就是事奉，敬拜、事奉是實行在我們每天的日常生活當中，重要的是在於，我們的心思意念是不是持守著在基督裡歸給神的想法。

三・基督徒入世與出世的生命觀

認識真理和成聖的意義，我們就可以更加瞭解耶穌為門徒、為我們在世界上的生活的禱告。

約 17:15 我不求你把他們從世上接走，只求你保全他們，使他們脫離那惡者。約 17:16 他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。約 17:18 你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。

「神愛世人，甚至將他的獨生愛子賜給他們，叫一切信他的不至滅亡，反得永生。」（約 3:16）聖子耶穌願意受父神的差派，來到抵擋神的世界完成救贖。耶穌也差他的門徒，差派我們這些信靠祂、已經是分別出來屬於神

的人，到世界裡面去。基督徒要認真地活在這個世界，做上帝的燈台，為上帝發光，作和平之子，成為上帝的鹽，在仇恨、忌妒的人際關係中做調和的工作。但我們也要清楚自己是分別歸給神的人，我們的心意更是在基督裡與神連結，而不是與世界的價值觀連結。進入世界又保持遠離世界的心意，這是耶穌基督在他釘十字架之前為門徒和我們的禱告。

法蘭西斯作的詩歌表達他作為離群索居的修士，又是進入人群中作和平之子：

使我作你和平之子，在憎恨之處播下你的愛；在傷痕之處播下你寬恕；在懷疑之處播下信心。使我作你和平之子，在絕望之處播下你盼望；在幽暗之處播下你光明；在憂愁之處播下歡愉。

亞當夏娃曾經在那麼美好的伊甸園生活，但是在他們違背神、離開神的面之後，下一代的該隱就因忌妒而對他的兄弟亞伯殘暴凶殺。創 6:5：「耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡。」這是離開神的面的人所形成的世界，但神仍是愛祂所造的世界，願意差祂的愛子來到世界，拯救人回到祂面前。基督來到這世界卻不屬於這個世界，祂所傳揚的真理正像是光，對照出世界的黑暗。在耶穌基督裡面的基督徒也應當從世界流行的價值觀中分別出來，堅持活在神的真理中，以生活來事奉神，讓人從我們身上聞到基督馨香之氣，在我們生活中看到神的光與神的愛。

17:15 我不求你把他們從世上接走，只求你保全他們，使他們脫離那惡者。

17:17 求你用真理使他們成聖。要做一個按著真理而生活，成為與周圍的價值觀、世界觀有分別，作一個歸屬於神的人很不容易。耶穌要開始地上的傳道事奉之前，撒但先來試探他。耶穌知道信靠祂的人會遇到的試探、攻擊，所以已經先為我們禱告，求父神保全我們，使我們脫離那惡者。所以我們應該要有完全的信心，我們願意持守神的道、神的真理，父神早已經保護我們了，所遇到的困難一定能靠主得勝。但是我們要像彼得勸勉信徒：「務要謹守，警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。」（彼前5:8）

結論：

我們要常為所處的社會、環境禱告，因這是一個背離神的真理的世界；我們也常常向周遭的人宣講主的道，傳揚主的福音，讓更多的人來就近真光，接受真理。但是，堅持行在主真理中的人，在他所處的群體中並不一定就是受歡迎。我們應當時常想起，耶穌已經為我們代禱了，而且不斷在為我們在父神面前代求，我們自己更要隨時隨處向神禱告，求主用真理使我們成聖。